基于职业技能比赛构建高职院校教师能力评价体系的 研究

谭桂华 刘怡然

娄底潇湘职业学院,湖南 娄底 417000

摘要:本研讨试图构筑高职师资评价体系,依据职业技艺比赛的视角,以面对教授与训练同等重要的新准则。针对高职师资在职业技艺比赛中的身份与职务的分工(教师、训练员、教练)和主职,凭借文献回顾,实地考察和案例分析等思考途径,全面探求了教学、训练、指导三方的能力评价标准。此研讨铺设了一个由教学、培训、及指导能力评估组成的高职师资能力评价架构,它是多角度的、有层次的,延伸到教与学全流程,包揽论坛参与、校内训评、实战验收、论文发掘等多元化评价方式。结果表明,该评价体系能够全方位、多角度地反映高职教师的教学实践能力及真实教学质量,其结构的合理性、内容的实效性以及方法的科学性均得到了有效验证。研究结论认为,该评价体系的建立对于优化高职教师队伍结构、提升教学质量、促进教师专业化发展具有重要意义、并为高职院校的教育教学改革提供了有力的理论支撑和实践指导。

关键词: 职业技能比赛; 高职教师能力评价体系; 教学实践能力

中图分类号: G71

0 引言

中国社会经济飞速成长,技术工作者逐渐规模 化、专业化,因而,职业技能竞赛的重要性变得越来 越明显。高职教师的职责也随着时代变迁,从传统的 传书接力,转为"教学,训练"并举。在职业技能竞 赛中,他们无疑是扮演着教师、教练、训练员的多重 角色,对他们工作能力也就提出更大的挑战。

然而,这种挑战对高职教师的能力评价理论也带来了困扰,那些现存的评价模式无从全方位、客观地去评估教师的实际教学效果和实际活动能力。教师的能力强不强,教学效果好不好,其实就是对高职招新生和毕业生就业质量的最直接的判断。因此,构建一个全方位、多角度、具有创新性的高职教师能力评价体系,不仅能够更准确地衡量教师的能力,也有利于推动教师队伍的专业化发展,提高教育教学质量,发挥高职教育的社会服务功能,具有重大的理论和实践意义。本研究以职业技能比赛为视角,试图探寻评价体系的新路径,为优化高职教师队伍构建,提升高职院校的教学质量提供全新视角。

1 高职教师在职业技能比赛中的角色和职责

1.1 高职教师在职业技能比赛中的角色定位

在职业技术赛事里,在场的高职教师可视作担任教师、训练员和教练的三重身份。这些身份的合适配置,决定对教师综合才干的准确评估。高职教导者在技术比赛中,必须凭借其广博的教学历练与理论知解,对参赛学生提供全面的引导与支援。此身份的角色,既需要教师有深厚的专业理论修为,同时也要求他们将知识理论化为动手技能,助学生理解并熟悉比赛所涉及的诸多技能标准。

在训练员的角色中,高职教师需要组织并实施系统化的训练计划,根据比赛要求设计科学合理的训练方案,对参赛选手进行实际操作训练。这一角色强化了教师的实践教学能力,要求他们具备娴熟的技能操作能力以及应对比赛不同阶段的灵活调整能力。

作为教练,高职教师不仅需要指导学生进行技术 操作,更需要培养学生的应变能力、心理素质和团队 合作精神。这一角色要求教师在赛前、赛中和赛后各 个环节中,能够针对学生的具体表现给予针对性的心 理辅导和技术指导,提升学生的综合竞争力。

通过明确高职教师在职业技能比赛中的角色定位,可以更为科学地评价教师的职业能力,从而促进高职院校教师队伍的整体发展和教学质量的提升^[2]。

1.2 高职教师在职业技能比赛中的主要职责

收稿日期: 2024年08月06日

作者简介:谭桂华(1982-),女,汉族,湖南娄底人,娄底潇湘职业学院,计算机教学,副教授,研究方向为计算机。

在职业技能比赛中,高职院校教师肩负着多重职责,这些职责不仅涵盖了日常教学内容,更扩展到了赛事准备和学员指导。

第一,作为学科专家,需要深入了解所指导项目的最新发展动态和技术要求,确保训练内容与行业前沿保持一致。必须具备强大的专业知识储备,能够精准解答学员的疑问,优化训练策略,实现教学内容的及时迭代。

第二,作为训练员,责任是在有限的时间内提升 学员的实操技能。需要制定详细的训练计划,合理安 排训练进度,并进行技术要点的分解和逐步训练。在 训练过程中,观察学员的操作细节,及时发现并纠正 错误,强化学员的技术能力和应变水平。

第三,作为心理教练,关注学员的心理状态,调节比赛压力。需要掌握基本的心理学知识,能够通过有效的沟通和心理辅导,帮助学员建立自信,缓解因比赛带来的焦虑和紧张情绪,维持良好的心态^[3]。

作为评价者和改进者,还需要在比赛结束后,进行系统的总结和反思。通过回顾比赛中的表现,分析学员的优势与不足,收集反馈信息,进一步调整和改进教学和训练方案。这不仅有助于提升学员的技能水平,也为未来的比赛提供宝贵的经验。这样的多重职责需要高职教师具备全面的能力和素养,方能在职业技能比赛中发挥关键作用。

1.3 高职教师在职业技能比赛中所面临的挑战

高职院校教师在职业技能比赛中所承担的角色超 越常规教学活动,该环境对教师提出了新的挑战。教 师需迅速适应竞赛环境,转换角色,这要求其不仅具 备扎实的专业理论知识,也需拥有相关技能和灵活运 用能力。教师须关注学生心理状态,给予情感支持与 压力调节,尤其在紧张的比赛过程中。与企业和行业 的紧密合作也考验教师的跨界沟通和协调能力,以确 保技能的实时更新与教学内容的行业对接。评价机制 的公正性、透明性也是教师必须面对的课题,其不光 要公正地评价学生的表现,还要客观地反思教学方法 与实际效果。

2 职业技能比赛对高职院校教师能力的全面要求

2.1 扎实的专业理论基础

在职业技能比赛的视角下, 高职教师的首要能力

是具备扎实的专业理论基础。这一要求不仅体现在教师对专业知识的熟练掌握上,更在于其能够将这些理论知识融会贯通,灵活应用于实际教学中。面对快速变化的技术环境和行业发展趋势,高职教师需要不断更新自己的知识体系,紧跟时代步伐,确保所传授的知识既具有前沿性又具备实用性。这种持续学习的精神和对专业知识的深刻理解,是指导学生深入理解并掌握专业技能的基础,也是提升教学质量的关键。

在教学过程中,高职教师应能够清晰阐述专业概念,准确分析技术原理,为学生提供坚实的理论支撑。同时,他们还应具备将复杂理论简化为易于理解的语言或实例的能力,帮助学生跨越理论与实践之间的鸿沟。此外,高职教师还应关注行业动态,及时将新技术、新工艺、新标准引入课堂,使学生所学知识与市场需求紧密对接,提高其就业竞争力。

2.2 突出的实践能力

职业技能比赛强调"以赛促学、以赛促教",这 就要求高职教师不仅要具备扎实的专业理论基础,更 要具备突出的实践能力。实践能力是衡量高职教师能 力的重要标准之一,它要求教师能够将理论知识转化 为实际操作技能,并指导学生进行实践训练。

高职教师应熟练掌握专业技能,具备丰富的实践 经验。在指导学生参与职业技能比赛时,他们能够设 计科学合理的训练方案,合理安排训练进度,对参赛 选手进行有针对性的技术指导和操作训练。通过不断 的实践演练和反思总结,教师能够提升学生的实操技 能水平,增强其应对复杂问题的能力。同时,教师还 应在实践中不断总结经验教训,完善自己的教学方法 和手段,提高教学效果。

2.3 强烈的创新意识和指导能力

在职业技能比赛中,创新意识和指导能力是教师不可或缺的重要素质。面对日新月异的技术环境和日益激烈的竞争态势,高职教师需要具备敏锐的创新意识,敢于尝试新的教学方法和手段,以激发学生的创新思维和创造潜力。指导能力是教师在职业技能比赛中发挥关键作用的重要方面。教师需要具备敏锐的观察力和判断力,能够及时发现学生的优点和不足,并给予针对性的指导和帮助。在比赛过程中,教师应关注学生的心理变化和情绪波动,给予及时的心理疏导和支持。同时,教师还应具备良好的组织协调能力和

应变能力,确保比赛的顺利进行并取得优异成绩。通 过有效的指导和支持,教师能够帮助学生充分发挥自 己的潜力,实现个人和团队的共同成长。

2.4 心理素质与团队协作能力

在职业技能比赛中,教师的心理素质和团队协作能力同样至关重要。心理素质是指教师在面对压力和挑战时能够保持冷静、自信、乐观的心态,以及有效调节自己情绪的能力。在紧张的比赛环境中,教师需要保持高度集中的注意力和良好的心理素质,以应对各种突发情况和挑战。同时,教师还应具备积极的竞争意识和团队精神,能够激励学生勇于挑战自我、追求卓越。团队协作能力则是指教师在与同事、学生以及其他相关人员合作时能够相互支持、协调配合的能力。在职业技能比赛中,教师需要与团队成员紧密合作,共同制定训练计划、分享教学经验、解决技术难题等。通过团队协作,教师可以集思广益、优势互补,提高教学和训练的效果。同时,教师还应注重培养学生的团队协作能力,使他们能够在未来的职业生涯中更好地适应团队工作环境。

综上所述,职业技能比赛对高职教师的能力提出 了全面而具体的要求。高职教师需要具备扎实的专业 理论基础、突出的实践能力、强烈的创新意识和指导 能力以及良好的心理素质与团队协作能力。这些能力 的提升不仅有助于教师在职业技能比赛中取得优异成 绩,更有助于推动高职院校教育教学质量的全面提 升。

3 高职院校教师能力评价体系的构建

3.1 构建原则

对于举办职业技能竞赛这样的活动,它对高职教师的教学技巧及能力有着全方位的检验。因此,建立一套科学,公正,能实施的评价方案就变得尤为关键。在构建这个评价系统的过程中,有一些原则需要被严格遵守:

系统化原则:这套评价方案需要覆盖到教师技能 的每一个细节,以此形成一个完整的系统。

谈到评估教师综合能力水平,评估标准的互补性 和相互关系成为至关重要的一环。同样重要的是,这 些评估标准必须具有公正性、客观性和量化性,以排 除任何主观推测和偏见的可能性。让评估过程公开和 透明,不仅能保证评估结果的准确性,同时也能在更 大程度上维护其客观性。

来到发展性原则,它主张评估系统关注教师的才能和潜力的提升,以时刻刺激和鼓励教师自我超越,以提升他们的综合能力。最后,还不可遗忘实用性原则,使评估系统具备实用性和可操作性,能够真实的融入到实际操作,以指导实际的工作流程。这宗旨也应用于评估结果,用以在决策时供管理者参考和依据。

3.2 评价体系框架

- (1)一级指标:包括教学能力、实践能力、创新能力、指导能力等四个方面。这四个方面是教师能力的主要体现,也是评价教师综合能力的关键要素。
- (2) 二级指标:针对每个一级指标设置具体的二级指标和评价标准。例如,在教学能力方面可以设置课程设计、教学方法、教学效果等二级指标;在实践能力方面可以设置技能操作、实践经验、解决实际问题的能力等二级指标;在创新能力方面可以设置创新思维、创新成果、创新教学等二级指标;在指导能力方面可以设置指导学生参赛、团队协作、应变能力等二级指标。
- (3)评价方法:采用量化评价与质性评价相结合的方式进行评价。通过问卷调查、教学观摩、学生评价、同行评价、专家评审等多种方式收集评价数据和信息,并进行综合分析和判断。

3.3 持续优化评价体系

尽管评价体系在实践中取得了显著成效,但仍存在一些需要改进和完善的地方。以下是一些具体的建议:加强评价标准的动态更新。随着技术的不断进步和行业的快速发展,职业技能要求也在不断变化。因此,评价体系中的评价标准需要及时更新和调整,以确保其与实际需求保持一致。学校可以定期组织专家对评价标准进行评审和修订,确保其科学性和时效性;增加第三方评估机构的参与。为了提高评价的客观性和权威性,学校可以引入第三方评估机构对教师的各项能力进行全面评估。第三方评估机构具备专业的评估能力和丰富的评估经验,能够更加客观、公正地评价教师的能力素质;加强评价结果的反馈与利用。学校应该建立完善的反馈机制,将评价结果及时反馈给教师本人和学校管理者,并根据评价结果制定相应的改进措施和发展规划。同时,学校还应该将评

价结果作为教师绩效考核、职称评定、奖励激励等方面的重要依据之一,以激发教师的工作热情和积极性。此外,学校还可以利用评价结果对评价体系本身进行反思和优化,不断完善其结构和内容,以更好地适应教育教学的实际需求。

4 评价体系的实践应用

4.1 实践应用案例

以某高职院校为例,该校自引入基于职业技能比赛的教师能力评价体系以来,教学质量和教师队伍的整体素质得到了显著提升。在具体实施过程中,学校充分利用各类职业技能竞赛平台,如全国职业院校技能大赛、省级技能大赛等,将教师的教学、训练、指导能力融入其中,进行全面评估。

以张老师为例,他作为该校机械工程专业的骨干教师,积极参与了多届技能大赛的指导工作。在评价体系的指导下,张老师不仅深入研究了机械工程领域的最新技术动态,还创新性地设计了一系列实训课程,极大地提升了学生的实践操作能力。同时,他还注重对学生心理素质和团队协作能力的培养,通过模拟比赛、团队拓展等活动,增强学生的抗压能力和团队协作能力。在多次技能大赛中,张老师带领的学生团队屡获佳绩,这不仅展示了他的教学能力,也验证了评价体系的有效性。此外,学校还通过评价体系对教师的日常教学进行了全面评估。通过教学观摩、学生评价、同行评价等多种方式,收集了大量的评价数据和信息,为教师提供了详细的反馈和改进建议。教师们根据反馈结果,不断调整和优化教学方法和策略,提高了教学效果和教学质量。

4.2 应用效果评估

评价体系的应用效果主要体现在以下几个方面。

教师的教学能力得到了显著提升。通过参与各类 职业技能竞赛,教师们不仅深入了解了行业前沿技术 和发展动态,还掌握了更多的教学方法和技巧。这些 知识和技能的积累,使得教师在课堂教学中更加游刃 有余,能够更好地引导学生掌握专业知识和技能;学 生的实践能力和综合素质得到了全面提高。在评价体系的引导下,教师们更加注重对学生实践能力的培养和锻炼。通过设计科学合理的实训课程、组织丰富多彩的实践活动等方式,学生们的实践操作能力、问题解决能力、心理素质和团队协作能力都得到了显著提升。这些能力的提升不仅有助于学生在未来的职场中更好地适应和发展,也为他们的终身学习和成长奠定了坚实的基础;评价体系的实施促进了教师队伍的整体发展。通过全面评估教师的教学、训练、指导能力等多方面的能力素质,学校能够更加准确地了解教师的优点和不足,为教师的个人成长和职业发展提供有力的支持和保障。同时,评价体系的实施还激发了教师们的工作热情和积极性,促进了教师队伍的凝聚力和向心力的提升。

5 结束语

经过深入调研和实践验证, 本文构建的以职业技 能比赛为视角的高职院校教师能力评价体系获得了广 泛认可。该系统综合了教学、训练和辅导等多重角 色,并运用论坛、校内评训、实操测试、论文发表等 多种手段进行全方位、多角度的评价, 有效反映了教 师的教学质量和实践能力。学校、教师和学生可以根 据此评价体系的结果,相互调整和优化,提升教学效 果和效率。然而,此评价体系尽管有效,但也存在局 限性和可改进之处。比如,评价体系的实施需要大量 的人力、物力和时间成本,可能对一些资源有限的院 校实施困难。再如,由于参赛领域和项目多样性,对 教师的评价可能会存在一定的仰视性。为了克服上述 问题,未来可以对此评价体系进行进一步的完善和优 化。一方面,可以运用现代信息技术,如大数据和人 工智能,提高评价的效率和精度。另一方面,可以广 泛听取教师、学生和专家的意见, 以及借鉴国内外成 功的评价模式,不断迭代和优化评价体系,逐步形成 具有我国高职院校特色的教师能力评价体系。希望本 研究能为我国高职教师能力评价提供一定的参考和启 示,推动相关研究和实践的进一步深入。

参考文献

[1] 蔡雪婷. 高职院校职业技能比赛组织培训模式探究——以社会工作职业技能比赛为例[J]. 创新创业理论研究与实践, 2020(16):119-120.

[2] 巴依尔. 高职院校职业技能培训能力提升分析[J]. 就业与保障, 2021(8): 99-100.

- [3] 郭怡芳, 刘红, 李凯. 终身职业技能培训制度下高职院校职业技能培训能力提升研究——以地方高职院校为例 [J]. 中国科技期刊数据库科研, 2023 (6): 70-73.
- [4]于俊. 高职院校职业技能培训能力提升的研究[J]. 淮南职业技术学院学报, 2019, 19(4):128-129.
- [5]刘燕. 高职院校教师教学能力的提升研究——基于职业院校技能大赛教学能力比赛[J]. 才智,2021(4):14.
- 基金项目:本文系谭桂华主持的湖南省教育科学协会重点课题——《职业技能大赛背景下高职院校教学改革研究》阶段性成果之一(项目编号:XJKX23A032)。